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Av innholdet: –	 Stavanger Telemuseum
–	 Hommen – forlatt, men ikke glemt
–	 Årsmøtet i Rogaland Historie- og Ættesogelag 2010
–	 Opptrykk eldre årshefter
– Slektene Velde og Espeland

En arbeidsplass fra Rogaland Radio, bevart for ettertiden på Stavanger Telemuseum. 
Fotografiet over arbeidsplassen viser den store kortbølgetelegrafisalen på Skjæveland. 
Det er her arbeidsplassen er hentet fra. Foto: Åse Kristine Meling Kristensen.
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Tanker om viktige ting
Er du en samler? Det er mange av oss som er samlere. Hva skal skje 
med det vi har samlet, når vi ikke er mer? Har du tenkt at det kan være 
viktige ting som forsvinner med oss?
  Blant alt det som er blitt liggende i RHÆs varetekt, dukker det av 
og til opp gamle håndskrevne arbeider, interessante ting, men uten 
navn på dem som har avlevert saken. Kilder er heller ikke nevnt og 
tidspunkt for deponering mangler. Mye arbeid er lagt ned. Man har 
nok trodd at nå er historien reddet og vil bli tatt vare på for fremtiden. 
Slik er det jo ikke. 
  Skal vi være sikre på at noe av det vi ønsker skal tas vare på, må vi 
selv gjøre noe for at dette skal skje. 
  I mange år hadde jeg kurs i slektsgransking. De fleste som deltok 
var nok over 50 år. Det var alltid flere som beklaget at interessen for 
slekten, var kommet etter at det var for sent å spørre foreldre og andre 
om ting som var blitt viktige å vite noe om nå. Selv om ingen spør oss 
nå, så kan vi skrive til våre etterkommere. Da kan det ligge klart til 
den dagen kommer når noen ønsker å vite det de aldri kom til å spørre 
om. 
  Har du skrevet livshistorien din – med de små dagligdagse opple-
velsene dine, eller høydepunktene i arbeid og fest? Har du fortalt noe 
om storfamilien, besteforeldre, oldeforeldre, dem som fikk en spesiell 
skjebne eller kanskje det fantes et sort får blant forfedrene dine?  
Bilder med navn på, brev osv. er veldig viktige kilder om vår tid. 
  For dem som ikke har livsarvinger, er det viktig å selv bestemme 
hva en vil skal skje med dette en har samlet. Det finnes nok av  
eksempler på at arvinger som elsker å rydde (kaste), og som mangler 
sans for historie, tar saken i egne hender. Da brennes alt eller det  
havner i den blå dunken. Folk har til og med rodd til havs og sendt 
familiehistorien til bunns. 
  Hvordan kan vi unngå at slikt skjer med våre “skatter”? Vi kan gå 
gjennom stoff vi har hjemme, ting vi skal se nærmere på når vi blir 
pensjonister eller får bedre tid. Vi får aldri bedre tid. Vi må bare sette 
i gang nå, hvis dette betyr noe for oss. 
  Vi er nok siste generasjon som skriver brev med hånd og får brev 
tilbake. Slike brev inneholder alltid noe om våre hverdagsliv. Den 
måten vi lever på kan på mange måter være historie allerede. Om ikke 
etterkommerne våre er interesserte i disse, bør brevene være tilgjen-
gelige for forskning.
  Ta kontakt med Statsarkivet i Stavanger. Der får du orientering om 
mulighetene til å deponere samlingen din. 
  Privatarkivene er en bitte liten del av det som finnes på statsarkivet. 
Vi kan godt gjøre vårt til å fylle opp i hyllene med våre ting. Det var 
jo RHÆs fremsynte menn, som i sin tid klarte å få et statsarkiv til 
Stavanger/Rogaland.

Åse Kristine Meling Kristensen
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INVITASJON TIL ÅRSMØTET 2010
Rogaland Historie- og Ættesogelag

Sandnes historie- og ættesogelag er vertskap for årsmøtet 2010.
Årsmøtet finner sted i Vitenfabrikken, Sandnes

Lørdag 13. mars kl. 10.00–16.00

PROGRAM:
	 Kl. 10.00–11.00 	 Frammøte og registrering. Rundstykker og kaffe
	 Kl. 11.00–13.00 	 Årsmøte. Vanlige årsmøtesaker
	 Kl. 13.00–14.00 	 Lunsj
	 Kl. 14.00–16.00 	 Omvisning i de lokalhistoriske samlingene 
		  samt filmframvisning Planetariet	

I tillegg til medlemslagenes delegater kan alle medlemmer av 
Rogaland Historie- og Ættesogelag være med på årsmøtet. 

På grunn av begrenset plass i møterommet, må interesserte melde seg på 
til fylkeskontoret senest fredag 5. mars. Plasser tildeles til det er fullt. 

Deltakeravgiften er kr 250,- pr. person som inkluderer lunsj og omvisning.

Velkommen!

Dødsfall i Rogaland 1916–1930
Rogaland Historie- og Ættesogelag arbeider 
denne våren med å digitalisere vår samling 
med dødsannonser fra perioden 1916–1930. 
Samlingen inneholder ca. 10 000 annonser 
med i alt 2400 forskjellige etternavn.  
Samlingen inneholder også et alfabetisk 
navnregister med sidehenvisning. Dette er 
ikke en komplett oversikt, men den er  
rikholdig nok til at de fleste slektsgranskere 
kan finne noe av interesse. Samlingen selges 
på CD til kr 150,–, og vi regner med at den 
vil være i salg i løpet av våren. Interesserte 
kan sende en e-post eller ringe inn, så vil 
dere få CD-en tilsendt sammen med faktura 
så snart den er produsert.

cdcdcdcdcdcdcdcdcd
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ÅRSMELDING  2009
Tillitsvalde
Styret har i 2009 vore:					   
Valperiode
Leiar	 Birger Lindanger	 Jåttå og Hinna	 2008-2009
Nestleiar	 Olav Skjervik	 Hjelmeland	 2009-2010
Styremedl.	 Rolf Hetland	 Gjesdal	 2008-2009
Styremedl.	 Åse Kristine Meling Kristensen	 Sandnes	 2009-2010
Styremedl	 Atle Skarsten	 Tananger	 2009-2010
Styremedl.	 Turid Skimmeland	 Haugesund	 2008-2009
Styremedl	 Jørg Eirik Waula	 Jåttå og Hinna	 2008-2009
Varamedl.	 Brit H. Hansen        	 Sola	 2009
Varamedl.	 Dagfinn Silgjerd     	 Tysvær	 2009
Varamedl.	 John A. Aasland	 Madla	 2009
Varamedl	 Karl Eik	 Lund	 2009

Revisorar	 Thorsen, Wigestrand og C. ANS

Valnemnd
Leiar	 Sigmar Myhre	 Tysvær	 2009
Medlem	 Rasman Polden	 Eigersund	 2009
Medlem	 Einar Sanstøl	 Jåttå og Hinna	 2009
Varamedlem	 Mari Anne Næsheim Hall	 Lura	 2009

Utval utnemnde av styret:
Arbeidsutval
Styreleiar:	 Birger Lindanger
Medlem:	 Atle Skarsten
Fylkessekretær:	 Tove Solli

Redaksjonsutval “Sydvesten”
Ansv. red.	 Tove Solli
		  Åse Kristine Meling Kristensen
		  Atle Skarsten
		  Dagfinn Silgjerd 

Økonomiutval
Olav Skjervik, Karl Eik, Rolf Hetland

Jubileumsbokutvalet
Jørg Eirik Waula, Atle Skarsten, Tove Solli

Redaksjon ”Ætt og Heim”
Ansv. Red.	 Turid Skimmeland
		  Olav Skjervik
		  John A. Aasland
  		  Jørg Eirik Waula
		  (foto og lay-out)
		
Kjeldeskriftutval
Atle Skarsten, Rolf Hetland, Jørg Eirik 
Waula
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Verksemda i laget
Styret
Det har blitt arrangert 11 styremøte og 
behandla 47 saksnummer.  I vårhalvåret var 
det ei sentrale oppgåve å få tilsett ny fylkes-
sekretær og dessutan og sikra overgangen 
mellom den tidlegare og den nye sekretæ-
ren. Av andre oppgåver har ein virka for fyl-
gja opp handlingsplanen for perioden 2008 
– 2011 og dessutan har lagersituasjonen 
kravd tid.  Sentrale oppgåver har dessutan 
vore å oppdatera lagets arkiv.  
  I høve til medlemslaga, har me også  
tilbode ei forsøksordning der fylkeslaget 
står for kontingentinnkrevjinga. Fylgjande 
lag har gjort seg nytte av denne ordninga: 
Klepp historielag, Nord-Karmøy Historie-
lag, Hillevåg Historielag og Suldal sogelag. 
I løpet av 2009, har representantar frå fyl-
kesstyret besøkt Lund Historielag, Madla 
Historielag, Sola Historielag, Sandnes  
historie- og ættesogelag, Jåttå og Hinna 
Historielag, Tysvær Historielag, Lura His-
torielag, Hillevåg Historielag.
  Åse Kristine Meling Kristensen deltok 
26.05 i eit forsøk på eit stiftingsmøte for eit 
nytt historielag på Figgjo. 

Medlemmar
Medlemstalet i RHÆ var pr. 31.12.2009 36 
medlemslag og årboka hadde 1304 abon-
nentar. Til saman hadde fylkeslaget 3761 
medlemmar.

Drift av lagskontoret
Lagskontoret har vore ope måndag – fredag 
med langope kvar onsdag i opningstidene 
for Statsarkivets lesesal.
  Fylkessekretær var fram til 1. mai 2009 
Rigmor Hasle Amundsen. Frå 1. juni 2009 
blei Tove Solli tilsett i full stilling. I løpet av 
perioden, har ho besøkt fylgjande lag: 
Nord-Karmøy Historielag, Suldal Sogelag, 
Hillevåg Historielag, Bokn Historielag, 
Klepp Historielag.
  I løpet av året blei det også kjøpt inn 
mobilt audiovisuelt utstyr til bruk i sam-

band med møteaktivitet kring i fylket. 
Lagskontoret laga dessutan ei presenta-
sjonsbrosjyre.
  Lars Asbjørn Nag har også i 2009 vore 
engasjert som rekneskapsførar.

Kontorlokalitetar 
Det at me disponerar kontor i tilknyting til 
Statsarkivet, har mykje å seia for oss.   
Plasseringa av størsteparten av våre bøker 
og avskrifter på Statsarkivets lesesal gjer at 
me klarar oss med mykje mindre kontor-
plass enn det me elles ville hatt behov for. 
RHÆ sit også både i referansegruppa og 
brukargruppa i referansegruppa som arbei-
dar med eit nytt “Arkivenes Hus” knytt opp 
mot UiS. Styreleiar har representert laget i 
desse gruppene.   
  I det heile har me hatt eit godt forhold til 
Statsarkivet i året som var og me ser fram til 
eit nært og konstruktivt samarbeid om felles 
utfordringar i året som kjem. 

Lager/Arkiv
Laget leiger framleis lager i Kirkebakken 8. 
I løpet av året blei det forhandla fram ny 
leigeavtale. Elles er det gjennomført ei del-
vis registrering av kva RHÆ har på lager, 
og ein del av dette er lagt ut for sal. 

Møte/kursverksemd
Årsmøtet
Årsmøtet blei halde i Skudeneshavn Kultur-
hus 18.april 2009 med Skudeneshavn histo-
rielag som vertslag. Det møtte fram til 
saman 75 personar. Av desse var 62 utsen-
dingar frå 25 lokallag. Frå styret i RHÆ 
møtte ti personar. Innleiingsvis blei det 
framført helsingar både frå leiar i Skudenes 
Historielag, Kirsti Gilje og ordføraren i 
Karmøy, Kjell Arvid Svendsen.  
  Etter årsmøtet blei det omvisning i Sku-
deneshavn. Skudeneshavn Historielag fekk 
skryt for opplegget. 

Landsmøtet i Kristiansand 5. – 7. juni 2009
Frå RHÆ møtte Åse Kristine Kristensen, 
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Birger Lindanger og Tove Solli. Frå lands-
styret møtte Jørg Eirik Waula. Alle deltaka-
rane frå Rogaland gjorde seg gjeldande på 
møtet. 

Rådsmøta
Dei blei haldne 28. september på Spinneriet 
på Ålgård, 5. oktober på Tasta gamle skole, 
Stavanger og 14.oktober i Haugesund Bibli-
otek. Temaet var stadnamninnsamling, og 
medan professor Inge Særheim var innleiar 
på Ålgård og Tasta, hadde me med oss Vidar 
Haslum i Haugesund. Deltakinga var bruk-
bar og låg kvar stad kring 25 deltakarar. 
  Som ei oppfylging av rådsmøta, vil det i 
samarbeid med UiS arrangerast eit minise-
minar i stadnamnregistrering på UiS. Det 
blei også teke kontakt med Rogaland  
Fylkeskommune for å koma i gang med eit 
opplegg for å leggja ut stadnamn på nettet.

Seminar
Laurdag 14. november blei det i samarbeid 
med Statsarkivet arrangert seminar i sam-
band med “Arkivenes Dag”. Seminaret 
gjekk føre seg på Statsarkivet. Det møtte 
fram 23 seminardeltakarar. Seminaret i 
samarbeid med Hå Historielag på Jær-
museet om fotoregistrering blei arrangert 
21. november og samla 38 deltakarar. 

Publikasjonar
Årboka
Årbok 2009 kom ut i november 2009.  Boka 
var på 218 sider, opplaget var på 2.300 eks. 
og innhaldet ei variert blanding av slekts-
historie og lokalhistorisk stoff. Boka er 
gjennomillustrert, mellom anna i fargar.
	
Sydvesten
Sydvesten kom ut med tri nummer på 20 
sider kvar og eit på 24 sider. Tilgangen på 
stoff har vore god det siste året.  Bladet ble 
sendt til alle årbokabonnentar og alle lokal-
lagsmedlemmar. Opplaget var på 4.200 
eksemplarer.

Fotografering av dødsannonser 
I løpet av året starta fylkeslaget avfotogra-
fering og digitalisering av samlinga si av 
dødsannonsar. Målet er at dei skal brennast 
på CD for sal. 
	
Andre aktivitetar
Atle Skarsten representerar laget i samband 
med utvandrarprosjektet  “Migrasjon Roga-
land” i samarbeid med Utvandrarsenteret. 
Det arbeidast med ein database over  
aktuelle foredragshaldarar mynta på med-
lemslaga. 
 
Slektsgranskerdagen
Rogaland Historie og Ættesogelag var del-
takarar på  årets DIS-Rogalands arrange-
ment “Slektsgranskerdag i Rogaland” og 
hadde stand på Haugesund folkebibliotek i 
Haugesund og Rådhuset i Klepp 31. oktober.
 
Deltakelse på andre arrangementer
Laget deltok med stand under Riskafestivalen 
13.06, Slusedagene, Tysvær 20.06, Bjerkrei-
msmarken 3.–5.oktober og  Orremessa 24.10.
  
Økonomi     
Økonomien og likviditeten er god. Laget har 
ingen spesielle økonomiske utfordringer. 
Dette gir et greit utgangspunkt for drifta til 
neste år. Elles viser styret  til rekneskap og 
revisjonsrapport.

Kontaktar
Gjennom året har det vore kontakt med 
HIFO der mellom anna leiaren for HIFO 
har teke del i eit av styremøta til RHÆ.

Mål og utfordringar
I fylkeslagssamanheng har me oppnådd ein 
stabil og god økonomi. Dette gjer at me har 
eit godt utgangspunkt for å ta fatt i nokre 
store utfordringar i året som kjem.
• �For det fyrste må det vera ei prioritert opp-

gåve å få profilert oss betre. Det bør takast 
eit initiativ til systematisk og effektiv mar-
knadsføring som både kan føra til eit auka 
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medlemstal, som kan fremja salet av 
årboka og generelt fremja salet av både 
eigne publikasjonar og dei me har for 
kommisjonssal.

• �Ei anna hovudoppgåve er produksjon av 

eigne publikasjonar, både kjeldeskrift og 
andre.

Hinna,  februar 2010.
Birger Lindanger

Rogaland Historie- og Ættesogelag
Regnskap for 2009

2009 2008
RESULTATREGNSKAP
Salgsinntekter
Medlemskontingent
Fylkestilskudd
Andre driftsinntekter

718 723
197 220
50 000
55 865

703 041
177 640
50 000
33 790

Sum driftsinntekter 1 021 808 964 471

Varekostnader
Personalkostnader
Andre salgs- og adm. kostn.

309 638
366 886
344 374

235 917
340 133
217 626

Sum driftskostnader 1 020 898 793 676
Driftsresultat 910 170 795
Finansposter netto -549 3 501
Årsresultat 361 174 296
BALANSE PER 31.12
EIENDELER
Omløpsmidler
Vareholdning
Fordringer
Bankinnskudd og kontanter

28 380
166 578
320 902

-
183 197
370 348

Sum eiendeler 515 860 553 545
EGENKAPITAL OG GJELD
Egenkapital 384 963 384 602

Gjeld
Kortsiktig gjeld
Leverandørgjeld
Skyldige off. avgifter, skattetrekk
Annen kortsiktig gjeld

7 600
25 007
98 290

68 379
20 481
80 083

Sum kortsiktig gjeld 130 897 168 943
Sum egenkapital og gjeld 515 860 553 545
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Hommen – forlatt, men ikke glemt
Av: torbjørn kjørmo

Året er 1886
For elleve år siden, i 1875, fødde de tre kyr, 
en kalv, atten sauer og fem geiter på den 
vesle heiegården Hommen, som ligger lunt 
og idyllisk til ved Tverråna, en halvtimes 
gange fra veien gjennom Gyadalen. Men nå 
høres ingen lyder fra dyr lenger. Fjøset er 
tomt. Og døren til våningshuset litt lenger 
nede på høydedraget, blir lukket. Det er et 
drama i hverdagen som utspilles. Familien 
som står der klar til avgang, skal forlate ste-
det for godt. 
  Tolleiv Svenson Eikelandsdal – også kalt 
Tollei Hommen – overtok gården etter far 
sin i 1870. Året etter giftet han seg med 
Guri Olsdatter Hovland. Etter hvert ble det 
ni barn i Hommen. Eldstegutten var Sven, 
født i 1872, mens vesle Vidrik kom til  
verden i slutten av mai samme året som 
familien reiste. Det er små barn som skal 
traske den milelange veien fra Hommen om 
Eikelandsdal – Holet – Førland – Bjuland 
og fram til et bestemt hus i gamle Heskestad 
kommune. Huset til fattigforstanderen.  
Tollei har vært her før og bedt om hjelp, 
men fått avslag.
  Nå ber han ikke lenger. Han sier: “Når de 
rive runæ a’ mæg, fær de fø’a kjerring og 
ungar.” Så går han videre, styrer mot et 
fjernt mål, men mot det som kan bli  
redningen for dem alle: landet langt i vest – 
Amerika.
  Hvordan kunne det ha seg at det som for 
noen år siden så så lyst og lovende ut, kunne 
ta en slik dramatisk vending? I tilgjengelige 
kilder finnes flere forklaringer.
  Først ute er Sigvart Hogstad. I ”“Årbok 
for Jæren og Dalane, 1955” skriver han om 
Tollei i en artikkel: “Han var ein baus, kåt 

og lettliva kar, og det såg ’kje ut til det ville 
sviva for han, då barneflokken auka på”.
Den kjente jegeren og fortelleren, Harald 
Polden, uttaler følgende i boken “Eg har sett 
huldra”: “Tollei i Homma og kona hans sleit 
trutt, seint og tidleg, for dei hadde mange 
munnar å metta. Men så brann husa”. Han 
skriver videre at familien flyttet inn under 
“hellerberget”, men at de ikke kunne bo der 
når vinteren stundet til. De måtte ha hjelp til 
å få opp igjen huset – en hjelp de altså ikke 
fikk. 
  Sigvart Hogstad er ikke enig i denne 
framstillingen. Husbrannen i Hommen fant 
sted på et tidligere tidspunkt, mens far til 
Tollei fremdeles drev. “… etter dette laut 
dei bu under Lonehedleren, som ikkje ligg 
langt frå garden, til dei fekk bygt att”. 
  Fredag 17. august 1984 hadde “Stavanger 
Aftenblad” en helsides artikkel med tittelen 
“Nøden drev folket fra Homma”. Den er 
skrevet av Eldri Espedal Storhaug. Hun 
siterer Johan Helleren, sønn til Sven Helle-
ren som igjen var eldste sønn til Tollei Hom-
men: “Både far og bestemor fortalte om då 
ein skomakaronkel i Arendal gjekk konkurs 
og folket på Homma hadde garantert for 
han. Då blei besetningen og innboet på 
Homma selt, og folket måtte gå frå gården”.
Så brutalt enkel kan forklaringen være.
  For Tollei ble turen til Amerika av kort 
varighet, bare et års tid. Vel hjemme igjen 
tok han arbeid på gårdene slik det falt seg, 
fisket og drev med snarefangst. Men  
familien ble aldri samlet igjen. 
  Barna vokste opp på forskjellige gårder. 
Eldstegutten, Sven, fikk etter hvert sin egen 
gård på Helleren i Heskestad, og tok navn 
etter gården som skikken var. Der bodde 
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også moren. Johan husket godt bestefaren 
Tollei. Som gammel mann hadde han svært 
skjegg, og han kom ofte på besøk til Helle-
ren. Flere av de andre barna reiste til  
Amerika så fort de nådde voksen alder.
“Dei voks alle opp og vart vyrde folk som i 
dag har mange rike ætlinger kringom i byg-
dene”, skriver Sigvart Hogstad. Og han 
legger til: “Ein kan seia Hommæ hev lege 
øyde sidan 1900. I 1903 vart husa rivne og 
sette opp att hjå Asjel Gya, dei stend enno”.
  Den 29. juli 1900, altså samme året som 
Hommen ble liggende øde, døde en ung, 
norsk dikter på København Kommune- 
hospital. Navnet hans var Sigbjørn Obstfelder.
Hva har så Sigbjørn Obstfelder med Hom-
men å gjøre? Sikkert svært lite. Likevel kan 
det trekkes en linje fra Hommen til  
Hovsherad og videre til Egersund og  
Stavanger. Der krysser den en annen linje 
som kommer fra Tyskland og Hjelmeland! 
Sigbjørn er barn nummer sju i en søsken-
flokk på seksten.
  Navnet har han trolig etter bestefaren på 
morssiden, Sigbjørn Eikelandsdal, den yngste 

av to brødre som på 1820-tallet begynte 
rydnings- og byggearbeidet i Hommen!
  De to var sønnene til Sigbjørn Torkelsson 
Eikelandsdal og Siri Pedersdatter, begge fra 
Sirdal. Eldst i barneflokken var Torkell, f. 
1792. Tre år senere kom Asbjørn, og deretter 
Salve, f. 1798. I 1807 fikk paret en datter, 
og til slutt Sigbjørn, døpt 24. juli 1808.
  Salve må tidlig ha skjønt at de to eldre 
brødrene skulle overta i Eikelandsdal når 
tiden var inne, og ville han selv ha gård, 
måtte han bygge den! Muligheten fantes i 
Eikelandsdal-hommæ. Der var grasrike 
myrer, ferdige til å slå. Under lunende fjell 
lå solvendte bakker hvor korn og poteter 
kunne vokse. Akkurat her roet Tverråna seg 
og ble nesten til et lite fiskerikt tjern, og 
langs et høydedrag kom en annen liten elv i 
friske kast nedover, med rikelig og lett til-
gang på vann til både mennesker og dyr for 
den som visste å bygge riktig. Den elva 
kunne også gi nødvendig kraft til både 
kvern og slipestein. Jo, alt lå vel til rette for 
den som hadde ungdommens mot og kraft 
til å gyve løs på oppgavene som ventet –

Foto fra Lund historie og ættesogelags bygdevandring til Hommen den 1. oktober 2006.  Bildet er tatt av 
grunnmurene inne i selve Hommen. Foto: Børge Haga.
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med sag og hammer, hakke, spade og spett!
Sigbjørn ble med den ti år eldre broren. Selv 
var han bare unggutten. Hvor mye hjelp de 
to fikk underveis, kan ingen i dag redegjøre 
for, men mang en stein vitner fremdeles om 
at her har mer enn to par hender vært i bruk. 
Langsomt steg det nye fram og ble til en 
gård med nummer og navn: Hommen. 
  Likevel kom det til et punkt da de to 
nybrottsmennene så seg om etter andre 
muligheter. Salve giftet seg med Ester 
Pedersdatter Solhom, og utpå høsten 1834, 
fikk de sønnen Sigbjørn. I 1838 flyttet den 
vesle familien til Egersund. 
  Torjus overtar i Hommen. Dette er sann-
synligvis samme person som Torger Torger-
son Eikelandsdal, sønn til Torjus (Torger) 
Asbjørnsson Eikelandsdal. Etter ham kom-
mer så foreldrene til Tollei, Sven Tolleivson 
fra Epteland i Helleland, gift med Berte 
Olsdatter Eikeland. 
  Sigvart Hogstad presenterer dem slik: 
“Svein var noko tagal, sturen og trehendt, 
medan Berte, som var fjåg og radlen, var ei 
ferm og dugande kone. Ho ikkje åleine 
spøtte, vov og sydde kleda, men sydde og 
sko til mann og born. Ho var ’kje tuske 
(ringe) te bruke hammar, høvel og sag hel-
ler!”
  Selv om Sigbjørn ble med Salve til Hom-
men i starten, hadde han neppe noen tanker 
om å bli gårdbruker. Da han ble konfirmert 
av prost Reiner i 1822, fikk han følgende 
karakter: Udmærket godt, rosverdig skole-
holder-Subjekt. 
  Og han ble omgangsskolelærer for en 
stund, først i Sirdal og deretter i Hovsherad 
i Lund. I Hovsherad møtte han Jørgine 
Taraldsdatter Eik. De giftet seg 26. juni 
1833. Da var hun bare litt over seksten år 
gammel. Det unge paret flyttet senere til 
Egersund. I 1837 ble Sigbjørn valgt til 
byens første formannskapssekretær. Han 
drev som kjøpmann og fikk borgerbrev i 
1844. Dessuten var han kirkesanger. 
I “Samfundets Historie, 1. bind” omtales 
Sigbjørn som “en av Spødervolds tilhængere 

i Egersund” og som en av forløperne til “de 
sterktroende”. Han var altså ikke Haugia-
ner, slik som andre kilder forteller. 
  Sigbjørn hadde også en lyrisk åre. Han 
skrev to salmer som begge er gjengitt i byg-
deboken “Hetland Skipreide, bind 1,  
Heskestad sokn”. 23. juni 1841 hadde han 
en artikkel i “Morgenbladet”. Overskriften 
lød: “Christelige Tanker om Grendsene for 
Religions-Friheden”. Artikkelen ble innledet 
med dette verset:

Gid de, som er satte i Læreres Stand,
At plante Guds Sandhed mod Norden
Maae være besjælet af Sandhedens Aand
Og lyse som Stjerner paa Jorden.
At de, som befordre skal Kundskaben frem
Ei selv maae Oplysningen dæmpe,
Og herske med Aands-Tyranni over dem,
Som sig ei med Verden vil lempe,
Og bortødsle Tiden i Sandsernes Smag
Og Ordet kun høre af Vane –
Men finde i Ordet sit største Behag
Og deraf hverandre formane.

  Etter hvert ble det en barneflokk på fem, 
Serine, Sigbjørn, Tønnes, Andreas og  
Teodora. Serine giftet seg 18. oktober 1854 
med bakermester Herman Fredrich Obst-
felder, Stavanger. Da var allerede Sigbjørn, 
den yngste av nybrottsmennene fra  
Hommen, borte for alltid. Han døde 13. mai 
1851, bare 43 år gammel.

Skriftlige kilder:
- 	Bygdebok. HetlandSkipreide, bind 1, 		
	 Heskestad sokn
- 	Årbok for Jæren og Dalane, 1955. 
- 	Artikkel av Sigvart Hogstad.
- 	Fortelling i boka “Eg har sett huldra” 
	 av Harald Polden
- 	Artikkel i ”Stavanger Aftenblad” 1984 
	 av Eldri Espedal Storhaug
- 	Artikkel i ”Samfundets historie, bind 1”
- 	Opplysningene om Sigbjørn Obstfelder 		
	 er hentet fra kildene som er nevnt under 	
	 artikkelen som omhandler dikteren.
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telemuseet i stavanger
Tekst og foto: åse kristine meling kristensen

Fra hummermuseet på 
Kvitsøy, langt ute i hav-
gapet, drar vi nå til et 
museum som ligger meget 
sentralt og lett tilgjengelig i 
Stavanger. 
	 I krysset der man finner 
Den katolske kirken, det 
gamle katolske sykehuset og 
Frimurerlosjen, ligger Tele-
museet på det fjerde hjørnet, 
i den søndre enden av Løk-
keveien. I en murvilla fra 
1880, holder dette museet til.
	 På denne tiden av året er 
det åpent fra kl. 1200 til 1600 
hver søndag. Ellers kan det 
gjøres avtaler for skoleklas-
ser eller grupper om å besøke 
museet utenom vanlig 
åpningstid. Hva med å legge 
et møte i historie- og ætteso-
gelaget til St. Svithunsgate 
12?
	 Et stilig konferanserom i 
2. etasje med audio-visuelt 
utstyr kan leies, om det er 
ønskelig. Samtidig kan man 
også få omvisning. Noe å 
spise og drikke kan også 
fremskaffes.
	 Det meste av første etasje 
er viet telegrafiens historie. 
Den elektriske telegrafen ble 
oppfunnet rundt 1835. I 1838 
konstruerte Morse sitt tele-
grafsystem og utviklet mor-

sealfabetet. Likevel tok det 
sin tid før verden fikk nytte 
av denne nyvinningen. Norge 
var tidlig ute med dette fan-
tastiske systemet. I 1906 ble 
det åpnet en radiolinje mel-
lom Røst og Sørvågen, som 
den andre linjen i verden. 
Fiskeriene der nord skal ha 
vært årsaken til at Telegraf-
vesenet startet dette kommu-
nikasjonssystemet så langt 
nord i landet. I 1911 ble 
Spitsbergen radio bygget, 
mottakeren i Norge ble Ingøy 
radio ved Hammerfest.

	 Oppfinnelsen av den tråd-
løse telegrafen revolusjo-
nerte etter hvert verden, men 
det tok sin tid før telegrafien 
ble tilgjengelig for alle. Da 
kunne, på kort tid, nyheter nå 
fra et sted til et annet på 
timer, mens det før kunne ta 
uker og måneder. I mobilens 
tidsalder er nok dette en ufor-
ståelig tanke, spesielt for 
dagens ungdom.
	 Norge hadde skip på alle 
hav og hvalfangst i Antarktis. 
Derfor ble kortbølgekommu-
nikasjon til skip i fjerne far-

Sentralbord.
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vann startet i 1927. Dette skjedde via Bergen 
radio. I 1960 overtok Rogaland radio denne 
tjenesten. Stasjonen lå på Skjæveland i Sand-
nes og var spesialbygd for formålet. Rogaland 
radio var en av verdens største og mest avan-
sert kortbølgestasjoner i verden. Da virksom-
heten var på topp, var det ca 160 telegrafister 
som gikk døgnvakter på 4 skift. Morsetelegra-
fien ble avsluttet i hele verden i 1999. Morse-
tjenesten ble lagt ned i 2003. Andre hjelpe-
midler har overtatt sikkerheten og kontakten 
til sjøs. 

	 4 kommunikasjonssatellitter henger i faste 
posisjoner over ekvator og følger jorden på 
dens ferd i rommet. Dette har gjort all kom-
munikasjon verden over til noe vi tar for gitt, 
men som vel nesten må kalles et under. 
 	 Den såkalte Amerikatelegrafen er også pre-
sentert her i 1. etasje.
 I 2. etasje er det telefonens historie og utvik-
ling som vi får følge. 
	 Til å begynne med var det selvfølgelig ikke 
vanlig å ha privattelefon. Utviklingen så ikke 
ut til å gå særlig fort. Vi husker jo tiden da 
Narvesenkioskene hadde telefon til bruk i 
åpningstiden. Ellers var det telefon-kiosker 
der det var naturlig å plassere dem. Ville man 
ringe til andre steder i landet, måtte vi gjen-
nom rikstelefonen. I dag kan man ringe 
omtrent hvor man vil på kloden, bare man kla-
rer å holde orden på alle sifferne.  Ønsket man 
privattelefon i 60-70 årene, måtte man stå på 
venteliste. Det kostet en god del også, å få sitt 
eget abonnement. Nå er det det vel ca 35 år 
siden telefonen ble allemanseie.   
	 Mye av det man har glemt eller ikke har 

visst om, vil man finne i 2. 
etasje i telemuseet. 
	 Telemuseet er et 
fascinerende sted. Oversikt-
lig og forståelig blir histo-
rien presentert for oss. 

Besøksadresse:	
St. Svithunsgt 12, 
4008 Stavanger, 
www norsktele.museum.no 

12
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”De bølger, som vil utstraale 
fra de elektriske funker på Norges vestkyst, 

vil utover hele verden bringe budskap
om at det norske folk forstaar hvad det 

skylder sig selv som en av de største  
sjøfarende nationer.”

Telegrafdirektør Heftye ved planleggingen 
av Amerikatelegrafen

Fra midtvesten til vestkysten er tredje etappe i 
de norske emigrantenes fotspor og handler i 
hovedsak om emigrasjonen og norsk boset-
ting i tiden 1880 til 1930.
  Turen begynner med avreise fra Stavanger, 
ev. Oslo den 10. september til St. Paul og 
avslutter med hjemreise fra Seattle den 23. 
september, med hjemkomst til Norge den 24. 
september.
  Knut Djupedal som er direktør på Norsk 
Utvandrermuseum er guide på turen. Turen 
starter i Minneapolis, MN og ender opp i 
Seattle, WA. Vi skal på turen følge emigrantru-
ten langs jernbanen The Northern Pacific. 
Linjen går mer eller mindre rett vestover fra 
Bismarck i Nord Dakota gjennom  
Glendive, Billings, Big Timber, og Helena i 
Montana. Deretter svinger det litt nordover 

inn i Idaho og videre mot Spokane og Seattle 
i Washington. Dette vil gi oss mulighet til å 
følge en av de to jernbanene som nordmenn 
brukte på veien vest.
  Turen arrangeres av Migrasjon Rogaland i 
samarbeid med Norsk Utvandrermuseum på 
Hamar og Brekke Tours i Fargo, ND.

Mer informasjon om turen får du av Knut 
Djupedal på Norsk Utvandrermuseum, 2312 
Ottestad. 

tlf: +47 62 57 48 50 
fax. +47 62 57 48 5 
mob. +47 900 54 993

email: director@emigrant.museum.no 
www.museumsnett.no/emigrantmuseum

Tur i emigrantenes fotspor 2010

Oppfølging av rådsmøtene  
høsten 2009
Tema for rådsmøtene 2009 var innsam-
ling av stedsnavn, og i den forbindelse 
den store stedsnavnssamlingen som 
befinner seg på Universitetet i Stavanger. 
Interessen på rådsmøtene for å bringe 
denne samlingen i digitalisert form  
tilbake til kommunen var stor, og Roga-
land Historie- og Ættesogelag annonserer 
derfor følgende oppfølging av temaet:
Onsdag 28. april kl. 18–21 blir det 
anledning til å ta stedsnavnsamlingen på 
Universitetet i Stavanger i nærmere øye-
syn. Ansatte ved UiS, Inge Særheim og 
Vidar Haslum er vertskap. På grunn av 
begrenset plass, må påmelding skje til 
lagskontoret innen fredag 9. april. Roga-
land Historie- og Ættesogelag tildeler 
plasser slik at flest mulig historielag blir 
representert. Ved behov kan det bli 
arrangert flere besøkskvelder.

Lund Historie- og
Ættesogelag inviterer 
på tur til Midtvesten
Turen varer fra 22. august til 4. sep-
tember 2010. Reiseruten er Illinois, 
Wisconsin, Minnesota, Nord- og Sør 
Dakota. Informasjon og påmelding 
hos Karl Eik, tlf. 478 81 387.
Du kan også sjekke denne lenken på 
Rogaland Historie- og Ættesogelags 
hjemmeside: http://rogaland-historie.
no/dokumenter/ramberg-eik-paam-
usa.pdf/view?searchterm=Ramberg.



Vårprogram 2010
Alle program med forbehold om endringer. Følg med i lokalpressen og på RHÆs 
hjemmesider, i kalenderen og under de enkelte lokallagene

storhaug historielag
Onsdag 31. mars	 Kl. 19.30 i Bergeland bydelssenter.
		  Avholdsbyen Stavanger og restaurant Promenaden. V/ Gunnar Roalkvam.
Onsdag 28. april	 Kl. 18.00. Oppmøte ved Alders Hvile i Nedstrandsgata 25
		  Storhaugmarka: de gamle gårdene, gjerdene og grensene. V/ Egil Henriksen.

Suldal Sogelag
Tysdag 2. mars		  Ryfylkemuseet kl. 19.00. Årsmøte.
Tysdag 27. april		  Ryfylkemuseet kl. 19.00. Vestlandske Byggeskikkar gjennom tidene.
			   V/ Ove Magnus Bore, Stavanger.
Søndag 6. juni		  Me reiser frå Sand kl. 10.00. Stølsvandring i Kvildalsdalen. 
			   V/ Høring Lars Bakka, Kvildal.

Hillevåg Historielag
Alle våre møter foregår i Frida Hansens hus – Frida Hansens vei 7 kl. 19.00. 
Tirsdag 23. mars		  Historien til brannvesenet i Stavanger. Ove Østberg forteller .
Torsdag 29. april		  Christian Bjelland. John Gunnar Johnsen forteller 
Torsdag 27. mai		  Johan Mandius Køhler og Nesheimgarden. 
			   Ove Tobias Gudmestad forteller 
Søndag 20. juni		  Tur – Nærmere informasjon kommer

Sandnes historie- og ættesogelag
Alle møtene begynner kl 19.00 og holdes i Kartevoldsrommet, Sandnes bibliotek om ikke annet 
sted er nevnt.
Mandag 1. mars	 Årsmøte. Etter årsmøtet tar Nils Helge Amdal for seg historien om 		
		  Kasper Idland fra Figgjo som bl.a. er kjent for sabotasjen mot Tungt-	
		  vannsfabrikken i Vemork.  Kasper Idland er en av Rogalands mest 		
		  dekorerte soldater fra andre verdenskrig.
Mandag 12. april	 Lokalhistorisk filmkveld. Detaljer om sted og filmer kommer seinere.
Mandag 3. mai	 Lokalhistorisk byvandring. Terje Baer Olsen tar oss med på en vandring:                             
		  Vågane – Austråttbakken – Postbakken.
		  Start utenfor hovedinngangen til Kulturhuset presis kl 19.00.
Søndag 30. mai	 Årets sommertur. 
		  Siden byen vår i år feirer 150 års jubileum blir sommerturen en  
		  “Rundtur i Sandnes”  – der vi vil få oppleve mange spennende steder og 
		  mennesker som kan gi oss nye opplevelser av byens mangfold.
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Kjell Odd Voster etterlyser boka “Krigsåra i Bjerkreim 1940-45” av Jørgen Skjæveland. 
Har du et eksemplar til salgs, kan du kontakte Voster på tlf. 971 83 632.
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Torsdag 10. desember 2009 
markerte Hillevåg historie-
lag sitt tiårsjubileum med en 
fest. Festen ble arrangert i 
lagets faste lokale som er 
Frida Hansens hus. Det var 
påmeldt 33 deltakere til 
arrangementet.
  Festen ble åpnet med at 
nåværende leder i Hillevåg 
historielag – Sissel Egeland 
– ønsket velkommen.  
Deretter ble ordet gitt til 
Magne Nilsen som ledet  
festen på en ypperlig måte, 
og som var lagets leder før Sissel Egeland. 
  Kveldens tema var kulturminner. Året 
2009 står jo i kulturminnenes tegn. Magne 
Nilsen hadde fått fatt i noen fine bilder fra 
Hillevåg bydel som ble vist på lysark. Det 
ble vist bilder fra blant annet Ullandhaug-
tårnet og området rundt . I nærheten av 
Ullandhaugtårnet var det før i tiden en egen 
hoppbakke. Her ble det arrangert store 
hopprenn. Folk gikk i kø opp til Ullandhaug 
for å få med seg slike renn. Her deltok 
kjente navn som blant annet Birger Ruud. 
  Jeg husker en bakke ved siden av Ulland-
haugtårnet som ble kalt for slalombakken. 
Denne var veldig bratt og gikk fra Ulland-
haugtårnet ned til dagens universitetsom-
råde.
  Et annet bilde som ble vist, var fra 
Arbeidsgården. Arbeidsgården ligger ved 
Haugåstunet sykehjem og Auglend skole. 
Arbeidsgården var et tilbud til eldre pleie-
trengende personer med alkoholproblem 
samt personer med psykiske problemer. Her 
utførte beboerne daglige oppgaver og de 
betalte en viss sum for å bo der. Jeg har hørt 
at de som ikke ville betale for seg, flyktet til 

en stein som ble kalt for ”Fantasteinen”.  
“Fantasteinen” tjente som krypinn.
  I Hillevåg historielag har vi et medlem 
som heter Kjell Espedal. Han og datteren 
Gry Espedal har skrevet en bok med tittelen 
”Aldri trygg – Menneskers møte med 
bjørn”. Denne boken ble presentert for for-
samlingen, og det var mulig å kjøpe denne. 
Handlingen er fra området i Lysefjorden 
samt andre steder i Forsand kommune.
  I Frida Hansens hus har vi begynt med 
allsangkvelder en gang i måneden. Årsaken 
til disse kveldene er å få nyttet huset. Disse 
kveldene har vært en stor suksess. Under-
tegnede hadde fått låne et sanghefte som ble 
kopiert opp og delt ut til kveldens festdelta-
kere. I tillegg kom Magne Nilsen med noen 
julesanger som ble sunget. Dag Øverland 
var kveldens pianist. I tillegg til å akkom-
pagnere på allsangene, spilte han julemu-
sikk. 
  På enhver fest må det være servering, og 
vi fikk servert varm julemat fra Patrioten 
Bistro i Hillevåg. 
  Festkomiteen i Hillevåg historielag besto 
av Anne Brit Kvamsø, Magne Nilsen samt 
undertegnede.

Hillevåg Historielag – 10 år
Tekst og foto: Helge Hågensen
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Nye bøker

Jan Gjerde: Inger Waage Design for Stavangerflint 
1953–1979
Rogaland forlag. Pris kr 198,– 
Denne boken gir en innsikt i keramikeren Inger Waages bakgrunn og 
oversikt over hennes innsats som kunsthåndverker og designer for  
Stavangerflint A/S. En kavalkade med 190 bilder av Inger Waages arbeider 
gir en representativ presentasjon av hennes nyskapende, visuelle univers. 
Sune Riise har skrevet et essay der hun plasserer Inger Waages kunstne-
riske uttrykk inn i en samtidig europeisk sammenheng. En bok for 
samlere og for alle med interesse for norsk kunstindustri.

Kjell Espedal og Gry Espedal: 
Aldri trygg – menneskers møte med bjørn 
Pris kr 200,– 
Historiene i denne barneboka er fortalt av dem som opplevde dem til 
neste generasjon og så videre til nye etterkommere. Bjørnehistoriene er 
fra Ryfylke og Sirdalen fra den tiden da det virkelig var bjørn – på slutten 
av 1800-tallet. Fortellingene er satt inn i en historisk sammenheng, og 
boka vil være både spennende og lærerik for både barn og voksne.

Herman Henriksen: Bygda i krig. 
Fra Dirdal og Gilja 
Nytt opplag.  Pris kr 250,– 
Boka beskriver krigshandlinger og okkupasjonstid i Dirdal, Gilja og  
bygdene omkring. Dirdølene gjennomgikk et mareritt under den korte 
men hektiske bombingen av dalen. Mange måtte trekke inn i gruveganger 
og under hellere for å unngå bombene. Boka forteller både om krigs-
handlingene og om livet i dalen etterpå, da kampen for det daglige brød 
under okkupasjonen begynte.

Birger Lindanger: Kvitsøy Gard og Slekt
Utgitt av Kvitsøy kommune. Pris kr 600,–
646 sider gards- og slektshistorie fra Kvitsøy som gir innsikt i Kvitsøys 
historie helt fram til 2009. Hver av de seks matrikkelgardene Kviting, 
Nordbø, Naustvoll, Meling, Håland og Ydstabø har fått sitt kapittel som 
forteller om bosetning, levekår, jordbruk, sjøbruk og slektshistorie. Boka 
er gjennomillustrert med blant annet 270 foto, åtte kart og seks bruks-
skjema.



17

Trygve Ege Olsen/Steinar Skarås: 
Bygdebok nr. 5 for Sokndal 
Fortid og folk på gnr.1-gnr. 7. Utgitt av Sokndal Ættesogelag. 
Pris kr 400,– 
Boka omfatter følgende gårder: Li med Vinterstø, Bu, Dydland, Ræg, 
Mål med Sand (Åna-Sira), Løyning (Åna-Sira), Log (Åna-Sira). Boka er 
på 567 sider i stort format. I tillegg til kultur- og slektshistorie er boken 
rikt illustrert. 

Svein Magne Olsen. “Bruer – en kulturskatt” 
Utgitt på Rogaland Forlag. Stort format, rikt illustrert. 245 s. Kr 198,– 
En praktbok om bruer som en del av den norske kulturskatten. 
Målsettingen med boken er å øke interessen for de gamle byggverkene vi 
har i stein- og trebruene. Med bilder og eksempler fra hele Sør-Norge 
viser forfatteren oss også utviklingen i materialvalg, konstruksjons- og 
byggemetoder. I katalogdelen er det beskrivelse av 48 verneverdige bruer 
i Rogaland. Med tegninger, foto og kart. Boken kan brukes av alle  
vei-farende som vil gjenoppdage gamle og nye kulturskatter.

Kristian Bredesen. “Sleipnerhavariet” 
Utgitt på Rogaland Forlag 158 sider. kr 98,– 
Boken er et historisk dokument som begynner med kontrahering og skips-
dåp og avsluttes med hevingen av Sleipner etter havariet.

Kurs for veiledere innen slektsforskning
Det er stor etterspørsel etter folk som kan veilede nybegynnere innen slektsforskning i 
bruken av kilder. Mye er nå tilgjengelig på internett, men hva man kan forvente å finne 
hvor må fortsatt læres. Likeledes hvilke type kilder som ennå ikke finnes på internett, men 
som er tilgjengelige rundt i private og offentlige arkiv. Rogaland Historie- og Ættesogelag 
ønsker derfor å arrangere et kurs om kildebruk for personer som senere kan påta seg å 
være veiledere innen slektsgransking i sitt eget historielag.

Kurset vil starte opp til høsten. Det vil foregå på Statsarkivet, men datoer, antall kvelder 
o.l. vil avgjøres senere når vi ser hvor deltakerne kommer fra. Kursledere blir historiker 
Jørg Eirik Waula og erfaren slektsgransker Åse Kristine Meling Kristensen.
Påmelding til lagskontoret innen 1. mai.
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1800-tallet, og fram til våre dagers
vel etablerte sirkus og framveksten
av nysirkus.

Sandneshistorier Førstereis Ivan Holmsen Ska sei
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Dette er den første boken i en serie som tar for seg Haugalandets historie tiår for tiår. 1950-tallet 
var et viktig tiår i vår lokale historie. Ved hjelp av busser, båter og broer ble regionen knyttet  
sterkere sammen. Hesten ble byttet ut til fordel for traktoren, rasjoneringen av mange viktige varer 
opphørte, silda forsvant og alvorlige sykdommer som poliomyelitt og tuberkulose ble utryddet. 
Arbeidstiden var 48 timer pr. uke og ordet lørdagsfri dukket først opp i 1959. I løpet av 1950-tallet
 skjedde det store fremskritt som løftet hele befolkningen opp til bedre kår og mindre slit. 

Gjennom tekst og bilder forteller boken hvordan Haugesund og kommunene rundt byen har vokst 
sammen gjennom samarbeid. Viktige oppgaver som samferdsel, kraftutbygging, helse og skole er 
blitt løst gjennom samarbeid, til alles nytte og glede. 

Boken er skrevet av 
Tor Inge Vormedal, (f. 1961). 
Han er utdannet Cand. Mag.
 fra Universitetet i Bergen, og har jobbet 
18 år som næringslivsjournalist.
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Kjente avdøde haugesundere
KIM VA DET?

TOR INGE VORMEDAL

Dette er den tolvte boken til Tor Inge Vormedal. Han har tidligere skrevet bøker som: 
”B. Stolt-Nielsen – Den glemte pioneren” (2001), Knut Knutsen O.A.S. – Høvdingen av 
Haugesund” (2002), ”H.M. Wrangell – Fremst blant likemenn” (2003), ”Kim-Ka-Kor – 
Haugesund og omegn 1954-2004” (2004), ”Kim-Ka-Kor – Haugesund og omegn 1904-
1954” (2005), ”Haugesund rådhus – Den italienske drømmen” (2006), ”Linjefartens minne-
album (2006), ”Perlen i havgapet – Skudeneshavn 150 år” (2007), ”Discover Haugesund and 
districts” (2007)/”Entdecke die Haugesundregion” (2008),  - Vi bygget skipene” (2007) og 
”Nært & Kjært – en kulturhistorisk veiviser” (2007). 

Perlen i havgapetPerlen i havgapet

SKUDENESHAVN

TOR INGE VORMEDAL

1857-2007

Gateway to the fjordsDiscover Haugesund and districtsNorway’s Birthplace

TOR INGE VORMEDALZwischen den FjordenEntdecke die HaugesundregionDie Wiege Norwegens

Mit Angelführer

Tor Inge Vormedal, (f. 1961) er utdannet 
Cand. Mag. fra Universitetet i Bergen. Han 
har jobbet 18 år som næringslivsjournalist, 
og har tidligere vært ansatt i Haugesunds 
Avis, Kapital og TV-Haugaland.

”Kim va det?” er et biogra sk oppslagsverk om kjente avdøde 
haugesundere. Her  nner du relevante opplysninger om 427 
personer  som har satt sitt preg på Haugesund. I tillegg til initiativ-
rike kvinner og menn, er det også funnet plass til de som har 
skrevet  seg inn i byens historie som krigshelter, originaler, idretts-
stjerner, forfattere, musikere,  kunstnere osv.

Vormedal   Forlag
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Kjente avdøde haugesundere

KIM
 VA DET?

TOR INGE VORM
EDAL

Dette er den fjortende boken til Tor Inge Vormedal. Han har tidligere gitt ut: 
”B. Stolt-Nielsen – Den glemte pioneren” (2001), Knut Knutsen O.A.S. – Høvdingen av Haugesund” (2002), ”H.M. 
Wrangell – Fremst blant likemenn” (2003), ”Kim-Ka-Kor – Haugesund og omegn 1954-2004” (2004), ”Kim-Ka-Kor – 
Haugesund og omegn 1904-1954” (2005), ”Haugesund rådhus – Den italienske drømmen” (2006), ”Linjefartens minne-
album (2006), ”Perlen i havgapet – Skudeneshavn 150 år” (2007), ”Discover Haugesund and districts” (2007), ” 
- Vi bygget skipene” (2007), ”Nært & Kjært – en kulturhistorisk veiviser” (2007), ”Kim va det? – om kjente avdøde 
haugesundere” (2008)  og ”Vibrandsøy – et lite stykke Paradis” (2009). 

“M
inner frå ei svunnen tid”

Lasse Pedersen

www.vormedalforlag.no

Tidlegare kinosjef og medlem av Tre 
Busserulls , Lasse Pedersen, er ein av 
Karmøys  mest kjende humørspreiarar. I 
boka ”Minner  frå ei svunnen tid” fortel han 
artige historier frå oppveksten på Sevland. 
Me får vera med Lasse både på skulen i 
Sevland, bedehusbasar, tur i lastebilen til 
far, dans og kino i Koparvik og den hektiske 
perioden som medlem av Tre Busserulls. 
Boka vekker minner ”frå ei svunnen tid” og 
gir god trim for lattermusklane. 

Utdrag frå boka:
”Eg sat på siå av sjåføren, han pappa. Han sjøl 
sat der ved rattet, kledde i flotte kakiboksa, 
kakiskjorta å kakihua med svarte snytte på. Eg 
syns han va knalltøffe der han kjørte innøve på 
dei smale og svingete veiene langs Åkrafjorden, og 
han håndterte lastebilen med stødige hånd.

Me va på vei te Hardanger itte frokt. Eg sat 
på pasasjersetet og va såkallte sidemann, 9 år 
gammale . Jobben min onda transportetappen va 
fysst å fremst å roddla røyk te han pappa så at han 
slapp og stoppa bilen for å gjera det arbeidet sjøl. 

Blå strek. Eg va te slutt blitt heilt proffe på triddla 
røyk te far min. Eg roddla sigarettane nøyaktig så 
tjokke å faste som han ville ha dei. Eg tende dei 
for han og. Å sjølsagt tok eg nogen saftige drag, 
for å sjå te atte der va goe fyr i sigaretten, før eg 
leverte han vidare te sjåføren.” 

Lasse Pedersen er født på 
Sevland i Åkra kommune i 
1944. Han har teke del i og 
leia utallige revyar og show 
i Karmøy og var i fleire år 
medlem av Tre Busserulls. 
Han var kinosjef i Karmø y frå 
1993 til 2008. Er blitt kåra til 
årets kinosjef i Norge og har 
motteke Karmøy kommunes 
kulturpris og Skude nes & 
Aakra Sparebanks heiderspris, 
«Karmøyfiskaren».

Lasse Pedersen har vore 24 
år samanhengande i Karmøy 
kommunestyre som repre-
sentant for Venstre, derav 
8 år også som medlem av 
formannskapet.

Lasse Pedersen

“Minner frå ei svunnen tid”
Små historier og dikt 

med rot i verkeligheten

Lasse Pedersen

“Minner frå ei svunnen tid”
Små historier og dikt 

med rot i verkeligheten

Dag Midbøe

50 KONVOIER
- minner fra en krigsseiler

HaugalaNdET 
1950-TallET
Tor-Inge Vormedal
Første boken i en serie som 
tar for seg Haugalandets 
historie tiår for tiår.
PrIS: 399,-
ISBN:  9788292879214

kIm ka kor
Tor Inge Vormedal
Første bok tar for seg
årene 1904-1954
PrIS: 399,-
ISBN: 9788299613040

dEN ITalIENSkE 
drømmEN 
Tor Inge Vormedal
Er en praktbok i tekst 
og bilder om Haugesund 
rådhus. 
PrIS: 349,-
ISBN: 9788299613064

mINNEr fra EN SVuNNEN TId
Lasse Pedersen
Tidligare medlem av Tre 
Busserulls. Her fortel han
artige historier frå 
oppveksten på Sevland.
PrIS: 299,-
ISBN: 978829287918

kIm ka kor
Tor Inge Vormedal
Andre bok tar for seg 
årene 1954-2004 
PrIS: 399,-
ISBN: 9788299613033

lINjEfarTENS 
mINNEalBum
Tor Inge Vormedal
Linjefarten er den mest 
eventyrlige delen av norsk 
sjøfartshistorie. 
PrIS: 399,-
ISBN: 9788299613071

50 koNVoIEr
Dag Midbøe
Boken gir oss en levende 
skildring av forfatterens 
opplevelser til sjøs under
2. verdenskrig.
PrIS: 299,-
ISBN: 9788292879146

VI ByggET SkIPENE
Tor Inge Vormedal
Om skipsveftsindustrien i 
Haugesund.
PrIS: 349,-
ISBN: 9788292879047

kIm Va dET?
Tor Inge Vormedal
Et biografisk oppslagsverk 
om kjente avdøde 
haugesundere.
PrIS: 399,-
ISBN: 9788292879108

NærT og kjærT
Tor Inge Vormedal
En kulturhistorisk veiviser 
fra 15 kommuner i Nord-
Rogaland, Sunnhordland 
og Hardanger.
PrIS: 399,-
ISBN: 9788292879030

SalTVaNNSTyPEr
Kolbein Falkeid
En praktbok med dikt og 
essays av Kolbein Falkeid.
PrIS: 399,-
ISBN:  9788292879115

ET lITE STykkE ParadIS
Tor Inge Vormedal
Nyttig bakgrunns-
informasjon om 
Vibrands øy i fortid og nåtid.
PrIS: 199
ISBN: 9788292879108
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Returadresse:
ROGALAND HISTORIE- OG
ÆTTESOGELAG
Bergelandsgt. 30, 4012 Stavanger
Tlf. 51 89 56 36

Rogaland Historie- og Ætte-
sogelag tar opp igjen arbeidet 
med opptrykk av eldre årganger 
av årboka. Det er nå årboka for 
1927 som står for tur.

Hvis du ønsker å tegne abonne-
ment på opptrykkene, send oss 
en e-post eller ring inn. Heftene 
koster kr 100,– pr. stk fritt  
tilsendt. Selv om du tidligere 
har abonnert, vil vi be deg om å 
fornye abonnementet.

Opptrykk eldre årganger av årboka

Ny utgave av Berge Veldes slektsbok
Boka “Slektene Velde og Espeland og inngiftede slekter” ble utgitt 
i 1957. Den utmerket seg med et særdeles gjennomarbeidet mate-
riale og oversiktlig presentasjonsform. Også i dag blir Veldes bok 
flittig brukt av dem som har slektsforbindelser i Nord-Rogaland, 
Sunnhordland og Ryfylke.

I samarbeid med Sjur Velde har RHÆ gleden av å presentere et nytt 
opptrykk av boka. Som supplement følger også et tilleggshefte som 
ble utgitt i 1971 samt et nyskrevet tillegg av Inge-Johan Aursland, 
Odd Handegård, Randi Rostrup og Per Ivar Tautra. Boka er på 
totalt 448 sider og kommer i innbundet utgave. Den koster kr 245,– 
(medl.) / kr 295,- (ikke medl.) og er til salgs fra lagskontoret.


